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“Maalesef bu gün Batı mantalitesinde medeniyet denince sadece Avrupa medeniyeti 
anlaşılmaktadır. Halbuki medeniyet Avrupa’nın tek başına ürettiği bir şey değildir. Her 
toplum, her kültür medeniyet üretebilir. Zaten medeniyet kuracak seviyeye gelmemiş 

kültürler, kalıcı kültürler olmamıştır. Kültürler gelişerek medeniyetleri oluşturur. 
Medeniyetler de bir tür manevi alışveriş ile evrensel medeniyeti oluşturur.”
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Medeniyet nedir, Medeniyet 
kavramı nasıl izah edilebilir? 

Medeniyet kelimesi “Me-
dîne” den gelir.  Medîne, şehir 
anlamına gelmektedir.  Medine-
tü’n-Nebi’den gelmiştir. Medi-
ne’nin adı ilk zamanlar Medîne 
değil, Yesrib idi. Medenî keli-
mesi de Medîneli demektir. Ke-
limenin aslı Latince olup Civita-
se’dir. Bu kelime de site anlamı-
na gelir. Şehirli, sivil kelimesi de 
buradan gelir. Sivil ile bağlantılı 
sivilizasyon da  şehirleşmiş, me-
denileşen anlamlarına gelmek-
tedir. Bu kelime Batı dillerine 
ancak 18.yy da geçmiştir. Dili-
mize ise medeni kelimesi 19. yy 
da geçmiştir. Ondan önce biz 
medenî kelimesi yerine daha 
çok “umran” veya “hadarî” ke-
limesini kullanıyorduk. Mede-

nînin karşılığı: Bedevî, göçebe 
manasında;  hadarî ise yerleşik 
manasındadır. Modern Arap-
ça’da da sivilizasyona “hadara” 
denir. Kelimenin etimolojisi bu 
kadar yeterli olur. 

Medeniyetin kendisi ise in-
sanlıkla beraber gelişmiş bir ol-
gudur. Ve medeniyet evrensel 
bir olgudur. Medeniyet, bütün 
toplumların, bütün kültürlerin,  
bütün dinlerin ortak katılımı ile 
meydana gelen bir sentez, bir 
ortak bileşimdir. Medeniyeti bir 
denize veya bir okyanusa ben-
zetebiliriz. Okyanusa veya de-
nize nehirler su taşır. Nehirleri 
bu durumda farklı farklı mede-
niyetler olarak alabiliriz. Sonra 
nehirlere dağlardan, dereler-
den küçük su akıntıları karışır. 
Bunları da kültür olarak alabili-

riz. Öyleyse kültürler birleşerek 
medeniyetleri meydana geti-
rirler. Medeniyetler birleşerek 
evrensel bir medeniyet oluştu-
rur. Bu bakımdan yeryüzünde 
saf bir medeniyet yoktur. Tıpkı 
saf bir kültür olmadığı gibi… 
Devamlı sentezlerle karışımlar 
meydana gelir. Ve evrensel me-
deniyete her medeniyetin kat-
kısı vardır. Her kültürün katkısı 
vardır. Özellikle 18. yy da or-
yantalizm ile beraber yaygınlaş-
tıran Avrupa Medeniyetinin, bu 
medeniyetin tek tipi, tek mode-
li olarak ifade edilmesi son de-
rece yanlıştır. Maalesef bu gün 
Batı mantalitesinde medeniyet 
denince sadece Avrupa mede-
niyeti anlaşılmaktadır. Halbuki 
medeniyet Avrupa’nın tek başı-
na ürettiği bir şey değildir. Her 
toplum, her kültür medeniyet 
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üretebilir. Zaten medeniyet ku-
racak seviyeye gelmemiş kültür-
ler, kalıcı kültürler olmamıştır. 
Kültürler gelişerek medeniyetle-
ri oluşturur. Medeniyetler de bir 
tür manevî alışveriş ile evrensel 
medeniyeti oluşturur. 

O halde, her toplumun ayrı 
bir medeniyeti vardır, diyebilir 
miyiz ? 

Esas milletin, her toplumun 
kendine has kültürü vardır. Bu 
kültür eğer bütün insanlığa ce-
vap verecek düzeye ulaşırsa 
o zaman medeniyet adını alır. 
Yoksa her toplumun medeniye-
ti vardır, diyemeyiz, her toplu-
mun kültürü vardır.  

Ama o kültürler evvela dev-
let kurmuşlar. Devlet kuracak 
noktaya gelmişler. Sonra kültür, 
bilim, düşünce alanında ürünler 
verecek müesseseler kurmuşlar. 
Yani yapısal müesseseleri varsa 
o zaman o kültürün medeniye-
tinden söz ederiz. Bir Osmanlı 
Medeniyeti’nden, Türk Mede-
niyeti’nden söz ederiz. Ama 
Türklerin içerisindeki pek çok 
medeniyetten: Türkmen me-
deniyetinden, bir Avşar mede-

niyetinden söz edemeyiz. Ama 
bir Avşar kültüründen, Türkmen 
kültüründen söz edebiliriz. De-
mek ki kültürler evrensel norm-
ları kazanarak ve bütün dünya 
milletlerinin ortak değerlerine 
katkıda bulunarak medenile-
şebilirler. Bu tariflere göre bir 
İslâm Medeniyeti’nden ve Çin 
Medeniyeti’nden söz edebiliriz. 

Devletlerin birbirlerine kar-
şı bir medeniyet üstünlüğü söz 
konusu olabilir mi? 

Devlet, medeniyetin bir gös-
tergesidir. Bir kültür eğer devlet 
olamamışsa medeniyet de ku-
ramamış demektir. Medeniyet 
kurabilmesi için devlet kurması 
lazım. 

Devlet ne demek? Devlet, 
müessese demek, onun mües-
seseler kurması demek. Sadece 
müesseseler kurmuş olması da 
yetmez. Aynı zamanda bir dü-
şünce tarzı, bir dünya görüşü, 
bir varlık telakkisi olması lazım. 
Bu olmazsa yine medeniyet ku-
ruluşundan söz edemeyiz. Yani 
sonuçta medeniyetin bir felse-
fesi olması lazım. Sanat yönü 
olması lazım. Bunların hepsi 

birlikte medeniyeti ortaya koyar. 
Bu bakımdan medeniyetlerin 
birbiri ile yarışması söz konusu 
olabilir diyebiliriz. Birbirlerine 
üstünlüğü zamana bağlıdır. 

Medeniyeti bir bayrak ya-
rışı gibi düşünecek olursak her 
toplum belirli zamanlarda bu 
bayrak yarışında önde gider. Bu 
bitmeyen bir koşudur. Bu ko-
şuda bugün ben galip gelirim, 
yarın siz galip gelirsiniz. Bu ga-
lip gelen, medeniyeti ben tem-
sil ediyorum diyemez. Bugün 
medeniyetin alemdarlığını ben 
yapıyorum, diyebilir. Yani Batı 
bu gün medeniyetin alemdarı-
yım, diyebilir. Ama medeniyet 
benimkidir, benim medeniye-
timdir, diyemez. Çünkü o me-
deniyet kendisinin değildir. Bu 
medeniyet kendisinden önceki 
medeniyetlerden aldığı hamur-
la, harçla bugüne gelmiştir. Do-
layısı ile kendisinden önceki 
medeniyetlerin bir birikimidir. 
Medeniyet bir birikim meselesi-
dir. Miras meselesidir. 

Medeniyetlerin çatışması ve 
medeniyet ittifakı hakkında bil-
gi verir misiniz ? 

Rönesans ve reformlarla 
birlikte Batı önemli bir güç ka-
zandı. Aslında rönesansa kadar 
özellikle barbar istilasından son-
ra Batı Roma’nın yıkılışı ile bir-
likte Batı büyük bir karanlıklar 
dönemi yaşadı. Buna skolastik 
dönem denir. Batı’nın bu uyku-
su, yaklaşık 900 sene sürdü. Ve 
bu uykusundan Batı’yı uyandı-
ran İslâm Medeniyeti’dir. İslâm 
kültüründen Batı kültürüne 
encümenler aracılığı ile aktarı-
lan bu fikirler, görüşler, bilgiler 
Batı’yı uyandırdı. 5. yy’dan 13. 



yy’a kadar süren derin uyku-
sundan Batı uyanmaya başladı. 
Bu uyanışını 16. yy’a kadar de-
vam ettirdi. Buna biz Rönesans, 
Batı’nın yeniden doğuşu diyo-
ruz. Batı bundan sonra güçlen-
meye başladı. Her geçen yıl da 
güçlendi. 

16.-17. yüzyıllarda İslâm 
Medeniyeti ile yarışacak düze-
ye geldi. 17. yy’a kadar Batı ve  
İslâm Medeniyeti pek çok nok-
tada aynı paralelde yürüyordu.  
17. yy’dan itibaren modern 
düşünceye geçişle birlikte Batı, 
sanayi inkılabını, tamamladı. 
Sanayi inkılabını tamamlayınca 
İslâm dünyasını geride bıraktı 
hem de İslâm dünyasına tahak-
küm edecek boyutlara ulaştı. 
Böyle olunca Batı, 17. yy da geç-
mişi ile bağlantısını yok saymak, 
koparmak gibi bir hataya düştü. 
O yüzden geçmişini, Rönesans 
ile var ettiği düşüncesine girdi. 
Rönesans’ı da Eski Roma’ya Eski 
Yunan’a dönüş olarak algıladı. 

Zaten Batı, 17. yy’a kadar İslâm 
dünyasına karşı sürekli komp-
leks içerisindeydi.  Hem siyasal 
manada hem de entelektüel 
manada. Daha  sonra rönesansı 
18. yy’da yeniden keşfetti Batı. 
Rönesans dediğimiz bizim bu-
gün çok vurgu yaptığımız olguyu 
18. yy’a kadar Batı’da aydınlar 
pek kullanmazlardı. 18.yy’dan 
sonra nasıl medeniyet kavramı 
sözlüklere girdiyse aynı zaman-
da Rönesans da güçlü anlamını 
18. yy’da kazandı. Rönesans 13. 
yy’da başlayıp 16. yy’a kadar 
devam eden bir sürecin ifadesi. 
Aradan geçen iki yüzyılda pek 
kimse Rönesans’a vurgu yap-
madı. Bundan sonra Batı kendi 
geçmişini özellikle Hrıstiyanlı-
ğa geçişini karanlık olarak gör-
dü. Ve buna ortaçağ karanlığı 
da denir. Bu bir hataydı. İkinci 
bir hata daha oldu. O da me-
deniyet kavramı, sivilizasyon. 
Ve Batı dedi ki:  “Batı Mede-
niyeti dışında olan tüm mede-
niyetler barbarlıktır”. Nitekim 

İslâm Kültürü de, Türk Kültürü 
de, Osmanlı Kültürü de barbar 
olarak düşünüldü. Kendi dışın-
daki bütün toplumların kültür-
lerini yok saydı. Tabi buna biz 
emperyalist süreç diyoruz. Bu 
emperyalist süreçte kendisini 
bir dünya görüşüne adapte etti. 
Bu dünya görüşüne göre dünya 
karanlıklar içerisinde iken bir 
Yunan mucizesi zuhur etmiş ve 
bu Yunan mucizesinin arkasın-
dan Roma harikasını çıkarmıştı 
meydana. Bu Roma harika-
sından sonra insanlık yine eski 
cehalet ve barbarlık dönemine 
düştü. Sonra Rönesans’la bera-
ber Batı mucizesi olan Avrupa 
mucizesi ortaya çıktı ve Avrupa 
dünyaya yeniden medeniyet 
getirdi. Bu medeniyeti getirir-
ken de iddiaya göre onu Roma 
ve Yunan’dan aldı. Başka millet-
lerin hiçbir katkısı olmadı. Böyle 
olunca örosantist dediğimiz Av-
rupa merkezli bir dünya telak-
kisi kurdu. Ve Avrupa kâinatın 
merkeziydi. Bütün bilgiler Av-
rupa’dan çıkmaktaydı.  Bundan 
sonra medeniyet Avrupa idi. Bu 
aşağı yukarı 19. yy’ ın sonuna 
kadar Batı’da çok yoğun biçim-
de savunuldu. Ve bizim Batı’ya 
giden aydınlarımız da böyle bir 
Batı baskısı, egomanyası, man-
talitesi ile karşılaştılar. Ve onu 
olduğu gibi kabul ettiler. Mede-
ni olarak Batı, bunun dışındaki 
dünya ise barbar, gayri medeni 
kabul edildi. 

Fakat  1. ve 2. Cihan Sava-
şı Batı’nın bilhassa Avrupa’nın 
tüm kurumlarını alt üst etti. Her 
şeyin Batı’dan olmadığını başka 
kültürlerin başka milletlerin de 
medeniyetlerin de var oldu-
ğu anlayışını ortaya koydu. Bu 
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mana da Batı’nın medenî de-
ğil, barbar tarafları olarak 1.ve 
2. Cihan Savaşları gösterildi. 
Özellikle Fransız aydınlar buna 
baş kaldırdılar. Ve antropolo-
ji alanında pek çok çalışmalar 
yapıldı. Bu netice itibariyle yer-
yüzünde tek kültürün olmadığı 
tek değerli kültürün olmadığı, 
bütün kültürlerin kendi içinde 
değerli olduğu varsayımı kabul 
edildi. Bunun arkasında da me-
deniyetin tek bir Batı Medeni-
yeti olmadığı farklı medeniyetler 
bulunduğu ve bu medeniyetle-
rin zaman içerisinde evrensel 
medeniyete katkıda bulunduğu 
görüşü benimsendi. Fakat bu 
nasıl örosantizm bir hata idi ise 
özellikle Sovyetler bloğunun da-
ğılmasından sonra Batı’da yeni 
bir anlayış gelişti. Ve bu anlayışa 
göre de medeniyetler çatışması 
teorisi dediğimiz teori sanki ge-
nel geçer doğruymuş gibi kabul 
edildi ve etrafa yansıdı. 

Peki medeniyetler çatışması 
nerden doğdu? 

1930’larda Almanya’da hit-

ler zulmünden kaçan Leostraus 
isimli bir Yahudi’nin Amerika-
’da özellikle ortaçağ felsefesi 
üzerinde uzmanlık alanı vardı. 
Siyaset felsefesi derslerini üni-
versite de verirdi. O Farabi’den 
çok etkilenmişti. Yeni bir siyaset 
felsefesi kurup geliştirdi. Leost-
raus şöyle düşünüyordu: “Me-
deniyetleri ayakta tutan düş-
manlarıdır. Düşmanı olmayan 
medeniyet yıkılır. Medeniyetler 
tarihine baktığımız zaman bü-
tün medeniyetler bu maceradan 
geçmiştir. Batı medeniyetinin 
karşısında güç olarak Sovyetler 
bloğu vardı, Kominist blok vardı. 
Kominist blok yıkıldığı zaman 
Batı medeniyeti hâkim mede-
niyettir. Ve ona karşı bir mede-
niyet kalmayacaktır. Rekabet ol-
mayacaktır. Amerika’da rekabet 
çok önemli. Rekabet olmayınca 
Batı medeniyeti yavaş yavaş 
çökecektir. Bunun için Batı me-
deniyetini temsil eden devlet 
de Amerika’dır. Amerika ken-
disine düşman olmadığı zaman 
düşmanlar bulmak zorundadır. 
Ve düşman olarak da Sovyetler 

Birliği dağıldıktan sonra üç me-
deniyet kalmıştır: Ve onlar da 
İslâm Medeniyeti, Konfüçyanist 
Medeniyeti ve bir de Ortodoks 
Medeniyeti.” Düşünebiliyor 
musunuz, Hristıyan oldukları 
halde Ortodoks Medeniyeti’ni 
de düşman medeniyet sayıyor-
lardı. Bunları ortaya koyduktan 
sonra Konfüçyanist Medeniyeti 
ile Ortodoks Medeniyeti karşı 
karşıya duramazlar, bir tek karşı 
duracak olan medeniyet İslâm 
Medeniyeti’dir. Dolayısı ile ge-
lecekteki düşmanımız İslâm’dır, 
denmiştir. Buradan hareketle 
onun öğrencileri de aynı dü-
şünceyi devam ettirdi ve bu fikir 
Baba Bush’tan oğul Bush’a ka-
dar da geldi.  Netice itibarı ile 
bu tez, insanlığın hayrına olan 
bir tez değil, insanlara felaket 
senaryoları çizen tehlikeli bir 
tezdir. Medeniyetler çatışmaz, 
kavga etmez, medeniyetler ko-
nuşur, anlaşır ve ortak değerler 
bulurlar. Bunun karşısında me-
deniyetler diyaloğu, medeni-
yetler ittifakı bizim de içinde 
bulunduğumuz bir düşüncedir. 
Medeniyet öldürmez, medeni-
yet yıkmaz, barbarlık yıkar, vah-
şet yıkar, medeniyet savaşla gel-
mez. Ancak bilimli düşünceyle, 
sevgiyle, hoşgörüyle gelir.       

Peki, medeniyet soyut bir 
kavram mıdır? 

Elbette ki soyuttur. Dolayı-
sıyla insanlık nasıl bir soyut kav-
ramsa insanlığın oluşturduğu 
medeniyet de soyuttur. 

Hocam bizleri bilgilendirdi-
ğiniz için çok teşekkür ederiz. 

Asıl ben teşekkür ederim. 
Somuncu Baba Dergisi okuyu-
cularını gönülden selamlarım. 
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